



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



जल तथा मौसम विज्ञान विभागले बुधबार र बिहीबार वर्षात हुनसक्ने सरासरीमा देखिएको जनाएपछि फिल्म 'बेहुली फ्रम मेथीली'को ओपनिङ प्रभावित हुनसक्ने आँकलन गरिएको थियो। पूर्वो जिल्लामा बिहीबार बिहान सामान्य वर्षा भए पनि काठमाडौंको मौसम सफा नै रह्यो। जसले गर्दा फिल्मको ओपनिङ प्रभावित हुन पाछ। र, फिल्मले बक्स अफिसमा उल्साहजनक सुरुवात गरेको छ।

आजको विचार...



अक्स... (दुई पेजमा)

अभिलेता सलोन बस्नेत प्रस्तुतकर्ता रहेको फिल्म 'रंजी'को घटस्थापनाको साइत पारेर 'फाइनल' रिक्स्ट पुजा गरिएको छ। बिहीबार काठमाडौंको कमलादीस्थित जागेशस्थान मन्दिरमा सलोनसहित बस्नेत परिवार (शोभित बस्नेत र करिश्मा केसी), चर्ची फिल्मबाट डेब्यू गर्न लागेकी पूर्वसिने गेपाल नमला श्रेष्ठ, निर्देशक सुरेश न्यौपाले लगायतले रिक्स्ट पुजा गरे। फिल्मको छायांकन भने आठौं काठिक ५ गतेदेखि सुरु हुने निर्देशक न्यौपालेले जानकारी दिए।

□ वर्ष ३० □ अंक ८० □ शतक १ असोज १८ गते शुक्रवार 4 October 2024, Friday □ पृष्ठ संख्या 8 मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

आगलागी हुँदा आठ जनाको मृत्यु



(रासस/सिन्धुवा)
ताप्लेज, १७ असोज/दक्षिणी ताप्लेजको पिङडुङ काउन्टीमा बिहीबार अस्पतालमा भएको आगलागीमा परी समाचार तयार पार्दासम्म आठ जनाको मृत्यु भएको स्थानीय सञ्चारमाध्यमले जनाएका छन्। यद्यपि, ताप्लेजबाट सम्प्रेषित एएफपीको समाचारमा मृतक संख्या नौ पुगेको बताइएको छ।
पिङडुङ काउन्टी सरकारले आगलागीस्थलबाट उद्धार गरिएका छ जना पुख्र र दुई जना महिला गरी आठ जनाको घटनास्थलमा नै मृत्यु भएको जनाएको छ। स्थानीय दमक विभागले विज्ञान ७:४१ बजे अन्तर्गत शिपान-शेड मेमोरियल अस्पतालको एक भवनबाट बाह्रौं तल्लो तल्लोको जलकारी भएको जनाएको छ। अस्पतालका अवैतनिक डीन सु चिङ-चुआनेले ससञ्चारकर्मीसँग कुरा गर्दै अस्पतालको भवनको भेगिन कक्षा एयर कम्प्रेसर जलाइएका कारण आगलागी भएको र अधिकोश पाँडोतहरू अस्पतालमा भर्ना भएका बृद्ध विरामीहरू रहेको बताएका थिए। घटनास्थलमा रहेका उद्धारकर्मीले स्थानीय सञ्चारमाध्यमलाई आगो नियन्त्रणमा आइसकेको बताएका छन्।

सवारी दुर्घटना र लुटपाटका घटना रोक्न

पाल्पामा चाडपर्व लक्षित 'यात्रु सहायता कक्ष'

कृष्ण पोखरेल
पाल्पा, असोज १७/नेपालीहरूको महान पर्व बडा दशैं, शुभ दिपावली, नेपाल संवत्, छठ पर्वहरूलाई लक्षित गरेर पाल्पाका विभिन्न ठाउँहरूमा 'यात्रु सहायता कक्ष' सञ्चालनमा ल्याइएको छ। चाडपर्वका बेला सवारीसाधनमा क्षमताभन्दा बढी यात्रु राख्ने, बढी भाडा लिनेलगायत काम हुने भएकाले त्यसको न्यूनीकरण गर्नका लागि यात्रु सहायता कक्ष सञ्चालनमा ल्याइएको हो।



दशैं नजिकिँदै गर्दा रोजगारी, व्यापार, व्यवसायी र अध्ययन गरेर फर्कनेको संख्या बढेको छ। विदेशबाट आउने नागरिकमाथि लुटपाट जस्ता घटना हुने भएकाले सहायता कक्ष सञ्चालनमा ल्याइएको जनाइएको छ। यस्तो बेला क्षमताभन्दा बढी यात्रु राख्ने, मादक पदार्थ सेवन गरेर सवारीसाधन चलाउने र तीव्र गतिमा सवारी साधन हाँकिने लगायतका कारणले सवारी दुर्घटना हुने गर्दछ। त्यसलाई नियन्त्रणका लागि यात्रु सहायता कक्ष स्थापना गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। जिल्ला प्रहरी कार्यालय पाल्पा, जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय पाल्पा, सामुदायिक प्रहरी सेवा, यातयात व्यवसायी, कम्पनीहरूले संयुक्त रूपमा यात्रु सहायता कक्ष सञ्चालन गरेका हुन्। जिल्लाका राजमार्ग क्षेत्रमा खैँडत गरेर तानसेनको बसपार्क, बर्तुङ, रामपुर र दोभानमा यात्रु सहायता कक्ष सञ्चालन गरिएको र जिल्ला भित्रका सबै प्रहरी चौकीहरूमा पनि यात्रु सहायता कक्ष सञ्चालन गरिएको प्रमुख जिल्ला अधिकारी आनन्द काफ्लेले शुभारम्भ गर्दै यात्रुको चाहाना अनुसार समयमै सुरक्षित गन्तव्यको लागि कक्ष सञ्चालन गरिएको बताए। सबै पक्षको सहयोग र सहकार्यबाट नै यात्रु सहायता कक्षलाई व्यवस्थित, सुरक्षित, भरपर्दो रूपमा सञ्चालन गर्न सकिनेमा प्रविज काफ्लेले जोड दिए। यात्रुहरूले पनि आफू माथी परेको अन्याय, अत्याचारको गलत काम कारवाहीका सूचना प्रहरी समक्ष गुनासो गर्न, बढी भाडा, सवारी साधन, अत्याधिक भारवहन, तिब्र गति भएको अवस्थामा प्रहरीलाई खबर गर्न उनले अनुरोध गरे। स-सानो लापरवाही हेर्नेचक्याईका कारण नै ठूला ठूला घटना हुने भएकाले सही समयमा सही सूचना पाए जोखिमलाई न्युनिकरण गर्न सकिने प्रविज काफ्लेले बताए। यात्रु सहायता कक्षको छद्मके रूपमा विभिन्न पक्षबाट अनुपमन समेत गरिने उनले जोड दिए। कार्यक्रममा तानसेन नगरपालिका-६ का वडा अध्यक्ष सागरमान महर्जनले विगतमा बसपार्कवासी के अनुरोधमा यात्रु सहायता कक्ष सञ्चालन भएको यसलाई

क्षेत्रमा पनि नागरिक सहायता कक्ष सञ्चालन गर्नुपर्ने, ग्रामीण सडकहरू तत्काल सुधार हुनुपर्ने, चालक सहायकहरूलाई विभेवार बनाउनु पर्नेमा कुरामा जोड दिए। श्रीनगर यातयात सेवा कम्पनी प्रा. लि.का अध्यक्ष डिलबहादुर ढुङ्गाले चाडपर्वमा बढी एकठोरो तर्फका यात्रुहरू बढी हुने हुँदा सवारी साधनको व्यवस्थापन गरी सुरक्षित यात्राको लागि कम्पनीले निरन्तर काम गर्दै आएको बताए। हरेक समयमा निजी रातो प्लेटका सवारी साधनहरू नै यात्रु वाहक सवारी साधनको रूपमा व्यापक प्रयोग भएकाले नियन्त्रणको लागि प्रहरी प्रशासनले सहयोग गर्नुपर्नेमा अध्यक्ष ढुङ्गाले जोड दिए। कार्यक्रममा ३० बस्थेको तानसेनमा नागरिक ट्राफिक प्रहरी भई नि:शुल्क सेवा गर्दै आएका टोपप्रसाद श्रेष्ठले अनुभवको आधारमा बताएका यात्रु सुरक्षा कवचको बसपार्क व्यवस्थापन समितिका सचिव किरण चित्रकारले वाचन गरे। यात्रु, प्रहरी, सवारीधनी, चालक सहचालक, सरकारले गर्नुपर्ने विभेदकारी पालना गरेमा कुनै गुनासो नआउने कुरामा नागरिक ट्राफिक प्रहरी श्रेष्ठले जोड दिएका थिए। जिल्ला प्रहरी कार्यालय पाल्पाका प्रमुख प्रहरी उपरिक्षक नरेन्द्रबहादुर चन्दको अध्यक्षता र प्रहरी निरिक्षक सन्दिप बेल्वासोको सञ्चालनमा भएको थियो।

चाडपर्वको समयमा खानपानमा ध्यान दिऔं

- मासु तथा मासुजन्य पदार्थको आवश्यकताभन्दा बढी उपभोग नगरौं।
- काटेको वा पकाएको मासु वा मासुजन्य पदार्थ सुरक्षित राखेर मात्र उपभोग गरौं।
- बासी, सडेगलेको र गन्हाएको मासुजन्य पदार्थ उपभोग नगरौं।
- मासु तथा मासुजन्य पदार्थसँग अन्य खानेकुराको सन्तुलन मिलाएर उपभोग गरौं।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

दसैंको पहिलो दिन : शक्तिपीठहरूमा भक्तजनको भिड

हावा संवायता
पाल्पा, असोज १७/बडा दशैंको पहिलो दिन घटस्थापनाको दिन बिहीबार पाल्पाका विभिन्न शक्ति पिठ तथा देवी भगवतीका मन्दिरहरूमा भक्तजनहरूको भिडभाड बढेको छ। भक्तजनहरू विहानै नदी तलाउ, धारा कुवामा स्नान गरी चोखो वस्त्र पहिरेर पुजा पाठ, तथा दर्शनको लागि भगवती दुर्गाका मन्दिरहरू पुगेका छन्।



पाल्पालीहरूले शुभ साईंतामा घर-घर, देवीका मठ मन्दिरहरूमा घटस्थापना गरेका छन्। जिल्लाको डाडा टाकुरामा रहेका भगवती दुर्गाका मन्दिरहरू सरसफाई गरी नवरात्रदेवी देवीको नित्य पुजा आजा शुरु गरिएको छ। पाल्पामा अधिकांश देवी, भगवती, दुर्गाका मन्दिरहरू, डाँडाको टुप्पोमा निर्माण गरिएका छन्। नवदुर्गा शुरु भएपछि भगवती मन्दिरका वरीपरी भक्तजनहरू नमन कर्तन, दुर्गा तथा चण्डी पाठ गर्दै देवीको आराधना गर्न जुटेका हुन्। तानसेनको भगवती मन्दिरमा परम्परागत नेवारी भाषाको डाफा

भजनले सबैको मन तानेको छ। लोपन्मुख अवस्थामा पुगेको नेवारी डाफा भजनलाई संरक्षणको बुढादेखी युवाहरूको सहभागी रहेको छ। परम्परागत भजन संस्कृति बुढापाकामा गान र्हेको अवस्थामा युवाहरूलाई समेत डाफा भजन सुतीमा सहभागी गराएर तानसेनको पुरानो भजन संस्कृतिको जर्गेनाको लागि सहयोग पुगेको संस्कृतिकर्मी राजेन्द्र गोपाल सिंहले बताए। भगवती मन्दिरमा तानसेन भजन संरक्षण समिति र भगवती भजन समूहले निर्गमित रूपमा नवरात्री भरी डाफा भजन गर्दै आएको भगवती मन्दिर गुठी व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष अशोक महर्जनले बताए। तानसेनको भगवती मन्दिर, रम्भापानीको रम्भादेवी मन्दिर, भुवनपोखरीको रत्नेदेवी मन्दिर, बतासेको कालिका मन्दिर लगायतका मन्दिरमा पुजा आजाको लागि भक्तजनको अत्यधिक भिड हुने गर्दछ। पाल्पामा नवदुर्गाको समयमा मन्दिर वरीपरी विभिन्न समूहबाट साहूँहक देवी सुती भजन कर्तन गर्ने परम्परा हालसम्म कायम रहेको पाईन्छ।

पा.वि.सू.सं. ०११/०१२

पा.वि.प्र.का.सं. ११/०११/०१२



सम्पादकीय

पशु दिवसको औचित्य

आज विश्व अन्तर्राष्ट्रिय पशु दिवस विभिन्न सचेतनामूलक कार्यक्रम गरी मनाउँदै छ । जनावरहरूको संरक्षण गर्नुका साथै महत्त्वका बारेमा जागरूक गराउन हरेक वर्ष अक्टोबर ४ मा यो दिवस मनाउने गरिन्छ । पशुपंक्षी सबैका लागि चासोका विषय हुन् । हेर्न र देख्न पाउदा बेग्लै अनुभव हुन्छ । जंगलमा पाइने र घरपालुवा जीव जन्तुहरू हाम्रा लागि विशिष्ट र अति महत्त्वपूर्ण हुन् ।

पर्यावरण संरक्षणमा पशुको आवश्यकता रहन्छ भने वायुमण्डलमा भएको कार्बन र नाइट्रोजनको चक्रलाई सन्तुलन बनाउन पनि जनावरको योगदान महत्त्वपूर्ण रहन्छ । पूर्वीय सभ्यतामा जनावरलाई अन्न विशेष महत्त्व दिएको पाइन्छ । हिन्दु धर्मावलम्बीमा पशुलाई देवताको प्रतीकका रूपमा पूजा गर्ने संस्कार रहेको छ । विभिन्न जनावरलाई विभिन्न देवीदेवताको वाहनका रूपमा पुजे प्रचलन छ । तिहारमा विशेषगरी पशुको महत्त्व बढी छ । तिहारमा काग, कुकुर, गाई र गोरुलाई देवताको प्रतीक मानेर पुजे प्रचलन छ । अन्न हिन्दु धर्ममा गाईको पूजा अथवा दानलाई सबैभन्दा पुण्य दिने दानसँग तुलना गरिन्छ । पछिल्लो समय पूजा गरिने गाईको संरक्षण भने हुन सकेको छैन । राष्ट्रिय जनावरका रूपमा रहेको गाई लगायतका जनावर प्रतिको मानवीय व्यवहार भने क्रम हुन थालेको छ । गाईले दूध दिने बेलासम्म पाल्ने र दूध दिन छाडेपछि सडकमा छाड्ने प्रवृत्तिले गाई संरक्षणमा चुनौती थपिएको छ । अर्कोतर्फ विभिन्न पूजाआजामा बली दिने परम्पराले समेत पशु संरक्षणमा सकस देखिएको छ । यो अत्यन्त दुखको कुरा हो ।

सांस्कृतिक, पर्यटन, जैविक विविधता, व्यपार लगायतका क्षेत्रसँग पशुपंक्षी जोडिएका छन् । पशु दिवसमा जनावरसँगको मानवीय दायित्व र सम्बन्धलाई अन्तर्निर्भरतासँग व्याख्या गरिन्छ । मानव अनि जनावरहरू सबैका लागि यस संसार एउटा राम्रो गृह हुनुपर्दछ भनेर आज जनावर अधिकार संगठन अनि जनावर अधिकारकर्मीहरू एकै थलोमा भेला हुने गरेका छन् । यो आफैमा सकारात्मक पक्ष हो । विषयका विभिन्न देशहरूले विभिन्न तरिकाबाट यो दिवस मनाउँदै आइरहेका छन् । दिवस जसरी मनाए पनि पशुको संरक्षण र उनीको सुधारात्मक स्थितिलाई बढाउन आवश्यक छ । यसो भयो भने मात्र दिवस मनाउनुको औचित्य रहन्छ ।

Opinion @ Social Network

हातको रेखामा कहिले पनि विश्वास नगर्नु, भाग्य त्यसको पनि हुन्छ जसको हात हुँदैन ।
(सरिता वि.क.कोफेसवुक स्टारसभट www.facebook.com/b.k.sarita)

यो स्तम्भमा सामाजिक संजालमा पोस्ट गरिएका धारणाहरू राख्नेछौं । यसका लागि हामी फेसबुक पेज www.facebook.com/shitalapati मा लगन गर्न सम्मूहलेछ ।

कडाजबमेलेन देहिकको रुपाका तपाईंसातु आर्देरेको छ । जो पत्रिका अठक स्तरीय अनि पठनीय बनाउनको लागि तपाईंहरूको अतुल्य सुभाषकहरूको हातलाई अच्यवने जठकी छ । पाठकवृन्द तपाईंका सुभाषकहरू दिई हातिलाई अतुल्यो गर्नुहुन हामी अनुरोध गर्दछौं ।

नवजन्मचेतना दैनिक
भगवतीटोल तानसेन, पाचा

प्रहरी कार्यालय	२४००१
दुधेश्वर ०११-२४००२२	सिमाअमलान भैरहवा ०११-२४०११३
स.प्र.सम्पन्न दुधेश्वर ०११-२४००२३६९	मिनाअमलान पासा ०११-२४०१११, २४०११२
दुधेश्वर रामगढ ०११-२४०१२३	परिवार नियोजन सभ पासा ०११-२४०३२३
भैरहवा ०११-२४०११९	पासा किल्ला अमलान ०११-२४०११४
आधौनी ०११-२४०११९	लुम्बिनी मेडिकल कलेज प्रभास ०११-२४१२०१
मुसुमी ०११-२४०११९	सिम्बन्ध पराली ०११-२४०११८
पारसी ०११-२४०११९	भैरहवा आँखा अमलान ०११-२४०१२४
तारिफवा ०११-२४०११९	आधौनीका किल्ला अमलान ०११-२४०१२३
पासा ०११-२४०१२३, २४०१२४	तम्घास किल्ला अमलान ०११-२४०१२८
दुधेश्वर रामगढ ०११-२४०१२३	तीर्थहवा किल्ला अमलान ०११-२४०१२९
अपराधना कार्यालय	सिम्बन्ध पराली अमलान ०११-२४०१२९
लुम्बिनीसिटी अमलान ०११-२४०१२३, २४०१२४	दुधेश्वर किल्ला अमलान ०११-२४०१२३
लुम्बिनी अञ्चल अमलान ०११-२४०१२३	लुम्बिनी सिलिङ ०११-२४०१२३, २४०१२४

अवश्य एक दिन देश बन्ने छ !

अथाहा छोट साधन र सम्भावनालाई व्यावासाई सृजनको कचौरामा वैदेशिक सहयोग र अनुदानको भरमा देश निर्माणको सपना देखेका नेतृत्वकर्ता भएको देश नेपाल भन्दा फरक नपर्ला । हुन पनि राजनीतिक नेतृत्वले व्यवहार र कार्यशैलीलाई परिवर्तन नगर्दा देश विकासको बाधकको रूपमा संविधानका ती निजिब शब्दलाई दोष दिँदै साशन व्यवस्था र संविधान पटक-पटक परिवर्तनमा एक शतक अघि खेरा फालेका नेतृत्वकर्ता र जनता बन्ने देश नेपाल बनेको देखिन्छ । सायमा आशा हैन निराशा बढाउन तस्मने राजनीतिक नेतृत्व भएको देश यही कारण आज बोली नेपाल बन्दैन भनेर आवाज बढ्दै गएको देखिन्छ । तर यहाँ देश एक दिन अवश्य बन्न सक्ने विविध पक्षलाई लिएर यहाँ चर्चा परिचर्चा गर्ने प्रयास गरिएको छ ।

कुनै पनि देश निर्माणको मुख्य आधार हो त्यस देशमा रहेको प्राकृतिक स्रोत साधन र परिचालनका लागि दक्ष र सीपयुक्त जनशक्ति । दक्ष र सीपयुक्त जनशक्ति प्राणिको आधार त्यस देशको सक्रिय जनसंख्याको अवस्था । सक्रिय जनशक्तिलाई दक्ष र सीपयुक्त बनाउन त्यस देशले अबलम्बन गरेको शैक्षिक प्रणालीले भूमिका खेल्ने गर्दछ । आर्थिक विकास र आर्थिक समृद्धि प्राप्तिको आधार पनि यसलाई नै लिन सकिन्छ । पछिल्लो समय देशमा भएको राजनीतिक अस्थिरता, राजनीतिक हस्तक्षेप, हरेक क्षेत्रमा बढ्दै गइरहेको राजनीतिकरणका कारण अदक्ष, अर्धदक्ष र दक्ष सबै प्रकारका जनशक्ति रोजगारी र सुनौलो भविष्य निर्माणको आसमा विदेशी कम्पनी लाग्दो तथ्यांक जटिल समस्याको रूपमा रहेको देखिन्छ । विभिन्न उद्देश्य लिदै दैनिक १५०० देखि २००० को युवा जनशक्ति हवाई मार्गबाट विदेशिनु यसको ज्वलन्त उदाहरण हो । विश्वव्यापिकरण र देशहरूले अपनाएको खुला अर्थनीतिले पनि यस पक्षमा थप सहयोग पुऱ्याएको देखिन्छ । यसका साथै राज्यको नयाँ संरचनासँगै तीन तहको सरकारले कार्य गर्न थालेसँगै गाउँ घरमा विकास योजना र सुविधाहरू विस्तार हुँदै गएको देखिन्छ तर यसको विपरीत बाँसहरू उजाड हुँदै गएका छन्, स्रोत साधनहरू प्रयोगविन अवस्थामा रहेका छन्, उत्पादन योग्य कृषि भूमि बाँकिदै गएका छन्, गाउँ घरहरू सुनसान देखिन्छन्, घरहरू जेष्ठ नागरिक आश्रमस्थल जस्तै थालेका छन् । यसो किन भैरहेको छ ? यसको गम्भिर बहास, अनुसन्धान र विश्लेषण गरि समाधानको निष्कर्ष निकाली आगामी दशकमा समाजवाद उन्मुख समृद्ध नेपालको परिकल्पना साकार पार्दै हामीले कल्पना गरेको नयाँ नेपाल निर्माण धेरै टाढा देखिदैन ।

राज्यको साशन व्यवस्था मानिने पञ्चायतकालमा नै राजा महेन्द्रले जनतालाई आर्थिक समृद्धिको सपना बाडेका थिए र तर करीव ६६ वर्षको अन्तरालमा जनताको साशन व्यवस्था मानिने गणतन्त्रसम्म आइपुग्दा पनि राजनीतिक नेतृत्वले आर्थिक समृद्धिलाई भाषण,नारा र लक्ष्य बनाएता पनि आम जनताले यसको अनुभूति गर्न भने पाएको

रेडक्रस अर्गनाइज २४००४	रेडक्रस अर्गनाइज ०११-२४०११३
लायन्स अर्गना. ज. सेन दुधेश्वर २४०१२४	रेडक्रस मुसुमी ०११-२४०१२३
मेडिकल अमलान २४०१२३	नेपाल परिवार नियोजन सभ ०११-२४०००१
कानिएर एडवन्सिड ०११-२४०१२३	लुम्बिनी सिलिङ ०११-२४०१२३
आँखा अमलान पासा ०११-२४०१२३	नेपाल भारत सिमाना नेपाली उत्पादनको निर्यातमा विभिन्न बहानामा अवरोध उत्पन्न हुनु ।
रामगढ अमलान ०११-२४०१२३	वाट्य सपानीलाई आर्किभित गर्न नसक्नु ।
उद्योगीकरण	राजनैतिक स्थिरता र स्थिर सरकार नहुनु ।
रेडक्रस ०११-२४०१२३	राज्यको नयाँ संरचना र प्रदेश व्यवस्थापनमा थप सार्वजनिक खर्चमा वृद्धि ।
लियो क्लब अर्गनाइज ०११-२४०१२३	सार्वजनिक ऋणको रकममा वृद्धि आम्दानीको दुस्रो अंश ऋण व्याज मुनासितीमा खर्च हुनु ।
रेडक्रस ०११-२४०१२३	राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय स्थायी समूहको नेपालको नीति, नियम निर्माणमा प्रभाव हुनु ।
रेडक्रस ०११-२४०१२३	
रेडक्रस ०११-२४०१२३	
रेडक्रस ०११-२४०१२३	



दुर्गा प्रसाद अर्याल durga.p.aryal@gmail.com

आर्थिक विकास र आर्थिक समृद्धि प्राप्तिको आधार पनि यसलाई नै लिन सकिन्छ । पछिल्लो समय देशमा भएको राजनीतिक अस्थिरता, राजनीतिक हस्तक्षेप, हरेक क्षेत्रमा बढ्दै गइरहेको राजनीतिकरणका कारण अदक्ष, अर्धदक्ष र दक्ष सबै प्रकारका जनशक्ति रोजगारी र सुनौलो भविष्य निर्माणको आसमा विदेशी कम्पनी लाग्दो तथ्यांक जटिल समस्याको रूपमा रहेको देखिन्छ । विभिन्न उद्देश्य लिदै दैनिक १५०० देखि २००० को युवा जनशक्ति हवाई मार्गबाट विदेशिनु यसको ज्वलन्त उदाहरण हो । विश्वव्यापिकरण र देशहरूले अपनाएको खुला अर्थनीतिले पनि यस पक्षमा थप सहयोग पुऱ्याएको देखिन्छ । यसका साथै राज्यको नयाँ संरचनासँगै तीन तहको सरकारले कार्य गर्न थालेसँगै गाउँ घरमा विकास योजना र सुविधाहरू विस्तार हुँदै गएको देखिन्छ तर यसको विपरीत बाँसहरू उजाड हुँदै गएका छन्, स्रोत साधनहरू प्रयोगविन अवस्थामा रहेका छन्, उत्पादन योग्य कृषि भूमि बाँकिदै गएका छन्, गाउँ घरहरू सुनसान देखिन्छन्, घरहरू जेष्ठ नागरिक आश्रमस्थल जस्तै देखिन थालेका छन् । यसो किन भैरहेको छ ? यसको गम्भिर बहास, अनुसन्धान र विश्लेषण गरि समाधानको निष्कर्ष निकाली आगामी दशकमा समाजवाद उन्मुख समृद्ध नेपालको परिकल्पना साकार पार्दै हामीले कल्पना गरेको नयाँ नेपाल निर्माण धेरै टाढा देखिदैन ।

देखिदैन । तर पनि गणतन्त्रिक साशन व्यवस्था अत्यासको करीव दुई दशक समय बेथित गर्दै गर्दा आमजनतासँग प्रत्यक्ष सम्बन्ध राख्ने पूरधारको निर्माण, शिक्षा, स्वास्थ्य, सामाजिक सुरक्षाका क्षेत्रहरूमा जनताले अनुभूति गर्ने गरी सेवा विस्तार भएको कुरामा दुईमत नरहला । विकास निर्माणले पनि तिब्र गति लिएको देखिन्छ तर आमजनता विशेषत युवा पुस्ताहरूमा भने निराशा बढ्दै गएको देखिन्छ । यसको कारणका रूपमा अस्थिरता, अधिक सरकारी परिवर्तन र रोजगारीको अभाव रहेको देखिन्छ । यो पक्षमा सुधार गरी सुखी र खुशी नेपाली बन्ने नेपाल निर्माणका चुनौती र आधार पहिचान गरी योजनातय गर्न जरुरी देखिन्छ ।

रेडक्रस अर्गनाइज ०११-२४०१२३	रेडक्रस अर्गनाइज ०११-२४०१२३
नेपाल परिवार नियोजन सभ ०११-२४०००१	नेपाल भारत सिमाना नेपाली उत्पादनको निर्यातमा विभिन्न बहानामा अवरोध उत्पन्न हुनु ।
लुम्बिनी सिलिङ ०११-२४०१२३	वाट्य सपानीलाई आर्किभित गर्न नसक्नु ।
नेपाल भारत सिमाना नेपाली उत्पादनको निर्यातमा विभिन्न बहानामा अवरोध उत्पन्न हुनु ।	राजनैतिक स्थिरता र स्थिर सरकार नहुनु ।
वाट्य सपानीलाई आर्किभित गर्न नसक्नु ।	राज्यको नयाँ संरचना र प्रदेश व्यवस्थापनमा थप सार्वजनिक खर्चमा वृद्धि ।
राजनैतिक स्थिरता र स्थिर सरकार नहुनु ।	सार्वजनिक ऋणको रकममा वृद्धि आम्दानीको दुस्रो अंश ऋण व्याज मुनासितीमा खर्च हुनु ।
राज्यको नयाँ संरचना र प्रदेश व्यवस्थापनमा थप सार्वजनिक खर्चमा वृद्धि ।	राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय स्थायी समूहको नेपालको नीति, नियम निर्माणमा प्रभाव हुनु ।
सार्वजनिक ऋणको रकममा वृद्धि आम्दानीको दुस्रो अंश ऋण व्याज मुनासितीमा खर्च हुनु ।	
राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय स्थायी समूहको नेपालको नीति, नियम निर्माणमा प्रभाव हुनु ।	

- औद्योगिकरण नहुनु भएका उद्योगहरू पनि बन्द हुने अवस्थामा सञ्चालन हुनु ।
- प्राकृतिक स्रोत साधनको परिचालनमा सरकारहरू बेखबर जस्तै देखिनु ।
- खेतीयोग्य भूमिलाई शहरीकरण र बस्ती हुनबाट जोगाउनु ।
- भ्रष्टाचार,कालो बजारी संस्था कार्यलाई रोक्नु ।
- सार्वजनिक ऋणको मात्रा घटाउँदै लैजान ।
- हरेक क्षेत्रमा अधिक राजनीतिकरण बढ्दै जानु ।

देश बन्ने केहि बाधाहरू :
प्राकृतिक स्रोत साधनले भरिपूर्ण देश नेपाल विश्वभै विविध पक्षले फरक पहिचान स्थापित गरी अटल रहेको कुरामा दुईमत रहदैन । यो देश निर्माणका आधारहरू प्रसस्त रहेका छन् त्यस मध्ये केहि आधारहरूलाई हटाँ उल्लेख गर्न प्रयास गरिएको छ ।
- जलस्रोतमा विश्व दोगो धनी देश ।
- ४२ हजार मेगावाट विद्युत उत्पादन गरी निर्यात गरी White doller देशमा भित्र्याउन सकिने
- प्राकृतिक स्रोत साधनमा विविधता विदेशी पर्यटक भित्र्याई विदेशी मुद्रा आर्जन गर्न सकिने ।
- युरिनियम, पेट्रोनियम पदार्थ जस्ता खनीज सम्पदाहरूको उल्लेख,प्रयोग र निर्यात ।
- वन सम्पदाहरूको प्रयोग र निर्यात ।
- दैनिक औद्योगिक र हजारका दर्ले वैदेशिक रोजगारमा गएका युवा शक्तिलाई दक्ष र सिप युक्त बनाई देश विकासमा लगाउन सकिने ।
- विभिन्न क्षेत्रमा प्रत्यक्ष वैदेशिक लगानी भित्र्याउन सकिने ।
- रोजगारीका अवसरहरू सिर्जना गर्न सकिने प्रसस्त सम्भावना रहेको छ ।
- सार्वजनिक, निजी र सहकारीबीच सहकार्य गरी आर्थिक उपलब्धी हासिल गर्न सकिने ।
- खेलकुद र मनोरञ्जन जस्ता क्षेत्रहरूमा लगानी विस्तार गरी जनतालाई सन्तुष्टि दिन ।
- कृषि क्षेत्र र किसानलाई विशेष प्राथमिकता दिई अर्थतन्त्रमा विशेष योगदान दिन सकिने ।
- गरीबी निवारणका लागि गरीब लक्षित व्यावहारिक र कार्यान्वयन योग्य योजना बनाउने ।

निष्कर्ष : रैमिटास, वैदेशिक ऋण र अनुदानकै भरमा देश बनाउने दिवा सपना थाली, आवश्यकता र औचित्यका आधारमा योजना छुनै गरी, वित्तीय अनुशासनमा जोड दिई । यो देशमा केहि हुँदैन, यहाँ बस्ने काम छैन भन्ने युवा पुस्तामा विकास भएको प्रवृत्ति र निराशाको अन्त्यको खोजी सदै युवा जनशक्तिलाई देश भित्र नै बलका लागि आवश्यक बातावरण निर्माण गरी राष्ट्रियको भावना जागृत गराउँदै शिक्षा, कृषि,औद्योगिकरण, पर्यटन क्षेत्रलाई विशेष प्राथमिकतामा राखि अल्पकालिन, मध्यकालिन र दीर्घकालिन योजना बनाउँदै कार्यान्वयन गर्न सकेमा अबको दशक भित्र हामीले कल्पना गरेको सुखी र खुशी नेपाली बस्ने समृद्ध र शान्त नेपालको निर्माण गर्न सकिने देखिन्छ ।

(लेखक वर्षशालका प्राध्यापक सरोत पु. 1)

तानसेन खानेपानीको सेवा नयाँ कार्यालयबाट

पाल्पा, असोज १७/तानसेन खानेपानी उपभोक्ता समितिले आफ्नो सेवा नयाँ कार्यालयबाट दिन थालेको छ । समितिले विहीबारदेखि पहिलेको ठाउँबाट केही तन तानसेन -३ भगवती टोलस्थित पहिलेको मीनिका गेट हाउस र हालको होटल तानसेन सिटी भएको घरबाट सेवा दिन थालेको हो ।

सेवाको एक कार्यक्रमका बीच शुभारम्भ गरिएको छ । लुम्बिनी प्रदेशका सभामुख बसन्त घर्ती, लुम्बिनी प्रदेश सभा सदस्य एवं पूर्व मन्त्री वीरबहादुर राना, जिल्हास्थित राजनीतिक दलका प्रमुख तथा प्रतिनिधिहरू, जिल्ला समन्वय प्रमुख, प्रमुख जिल्ला अधिकारी, सुरक्षा निकायका प्रमुखसहितका व्यक्तिको उपस्थितिमा कार्यालयको शुभारम्भ गरिएको हो । घटस्थापनाको शुभ साइत पारेर समितिले सुविधा सम्पन्न र व्यवस्थित काउन्टरसहितको कार्यालय सञ्चालनमा ल्याएको हो । लामो समय साँघुरो ठाउँबाट सेवा दिँदै आएको समितिले छुट्टाछुट्टै काउन्टर कक्ष,



कार्यालय प्रमुख कक्ष, अध्यक्षको कक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव, कोषाध्यक्षको कक्ष र कार्यक्रम कक्ष स्थापना गरेको छ । सेवा प्रवाहलाई छिटो, छरितो र प्रभावकारी बनाउन नयाँ कार्यालय सञ्चालनमा लई सेवा प्रवाह गर्न थालिएको समितिका अध्यक्ष मोहन प्रसाद श्रेष्ठले बताए । उनले भने भने 'साँघुरो ठाउँबाट सेवा दिन अक्लान् भएकाले नयाँ संरचनासहित नयाँ ठाउँबाट सेवा दिन थालेका हौं ।' उपभोक्तालाई नियमित खानेपानी उपलब्ध गराउने र सहज सेवा दिने दिशामा आफूहरू सक्रिय भएर लागेको

अध्यक्ष श्रेष्ठको भनाई छ । उनले सेनालाई समय साँघै बनाउन डिजिटल प्रणालीबाट काम गर्न लागेको उल्लेख गरे । तानसेनमा लामो समयदेखि अस्तव्यस्त रहेको खानेपानी वितरण प्रणालीलाई अध्यक्ष श्रेष्ठको नेतृत्वमा आएको समितिले भने व्यवस्थित र नियमित गराएको छ । खानेपानी नियमित हुन थालेपछि उपभोक्ताले समितिको प्रशंसा गर्दै आएका छन् । गरे के हुन ? भन्ने उदाहरणलाई समितिले सार्थक तुल्याउँदै आएको उपभोक्ताहरूको भनाई छ ।

आज विश्व पशु दिवस मनाइँदै

पाल्पा, असोज १७/आज विश्व पशु दिवस मनाइँदै छ । जनावरको संरक्षणको बारेमा सचेतना जगाउन हरेक वर्ष अक्टोबर ४ तारिखमा यो दिवस मनाउने गरिएको हो ।

पर्यावरण संरक्षणमा पशुको आवश्यकता रहन्छ भने वायुमण्डलमा भएको कार्बन र नाइट्रोजनको चक्रलाई सन्तुलित बनाउन पनि जनावरको योगदान महत्वपूर्ण मानिन्छ । पृथ्वी सभ्यतामा जनावरलाई अन्न विशेष महत्त्व दिएको पाइन्छ । हिन्दू धर्मावलम्बीमा पशुलाई देवताको प्रतीकको रूपमा पूजा गर्ने संस्कार रहेको छ । सन् १९२९ अर्थात् लगभग ९३ बर्षअघि जर्मनको बर्लिनमा जर्मन लेखक

हेनरिच जिमरम्यानले विश्वमै प्रथम जनावर दिवस मनाएका थिए । सन् १९२९ बाट औपचारिक रूपमै अक्टोबर ४ मा यस दिवस मनाउन थालियो । यस दिनमा इटालियन सन्त फ्रान्सिस अफ एप्सिरीको जन्मदिन पनि पर्ने गर्छ । यी सन्तलाई ११ औं शताब्दीबाट अहिलेसम्म पर्यावरण र जनावर मैत्री समाजका प्रवर्तक र प्रचारकका रूपमा चिनिन्छ । पशुका अधिकार र तिनीहरूप्रति गरिने मानवीय व्यवहारका बारेमा विवेचना गरिनु यस दिवसको मुख्य उद्देश्य रहेको छ ।

पाइने र घरपालुवा जीवजन्तुहरू हाप्पा लागि विशिष्ट र अति महत्वपूर्ण हुन् । चाडपर्वका बेला होस् वा अन्य समयमा पशुप्रेमीहरूको आफ्नै महत्त्व रहेको हुन्छ । यिनीहरूको महत्त्व आफैमा विशिष्ट छ । कुकुर तिहार, गाई तिहार, गोरु तिहार लगायतका चाडहरूले त जनावरको विश्वमा उपस्थितीलाई नै पूर्णव्याख्या र पूर्णपरिभाषित गरिदिएको छ ।

हामी मध्ये हरेक मानिसले जनावरहरूको संसारलाई केही हदसम्म खुकुलो पार्न सक्दछौं । केही जनावर खतरनाक हुन्छन् त केही मैत्री हुन्छन्, जे होस् पृथ्वीमा बस्ने अधिकार सबैलाई समान छ ।

खेलकुद समाचार

काठमाडौंले मधेशलाई हरायो



काठमाडौं, असोज १७/एभरेस्ट महिला भलिबल लिगमा काठमाडौं स्पाइकर्सले मधेश युनाइटेडलाई हराएको छ । काठमाडौंको विप्रेश्वरमा रहेको राष्ट्रिय खेलकुद परिषद्को कभर्डहलमा विहीबार भएको खेलमा काठमाडौंले मधेशलाई ३/१ को सेटमा हरायो ।

मधेशले पहिलो सेट २५/१५ ले जिते पनि काठमाडौंले त्यसपछि लगातार ३ वटा सेट जित्यो । काठमाडौंले दोस्रो सेट २५/१३, तेस्रो सेट २५/१५ र चौथो २५/१८ ले जित्यो । योसँगै काठमाडौंले ४ खेलमा ३ वटा जितेको छ । मधेशले भने लगातार चौथो खेल हारेको छ । एन्फा महिला भलिबल लिगमा अहिले दोस्रो खेलमा कर्णाली यशिवस र चितवन शक्ति खेलिरहेका छन् ।

वर्गिकृत डिस्प्ले

१ X ५ साइजमा मात्र

वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनुहोस्

व्यवसाय बढाउनुहोस् ।

सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

स्वास्थ्य समाचार

कार्यसम्पादनमा लुम्बिनी प्रदेशमै पहिलो बन्थो स्वास्थ्य कार्यालय पाल्पा

हाप्पा संघास्थापना पाल्पा, असोज १७/लुम्बिनी प्रदेशमा स्वास्थ्य कार्यालय पाल्पा प्रथम भएको छ । लुम्बिनी प्रदेश सरकार स्वास्थ्य मन्त्रालयले प्रदेशभरीका १२ जिल्लाका कार्यालयले गर्ने कार्यसम्पादन मूल्याङ्कनमा स्वास्थ्य कार्यालय पाल्पा प्रथम भएको हो ।

स्वास्थ्य कार्यालय पाल्पा अघिल्लो वर्ष, २०७९/०८० मा पनि प्रदेशभरी उल्लेख अंकसहित प्रथम भएको थियो । यसैगरी कार्यसम्पादन मूल्याङ्कनमा स्वास्थ्य कार्यालय रोल्पा दोस्रो र स्वास्थ्य कार्यालय गुल्मी तेस्रो भएका छन् ।

लुम्बिनी प्रदेश स्वास्थ्य मन्त्रालयले प्रदेशका १२ वटा कार्यालय, १४ वटा अस्पताल र १३ आयुर्वेदिक स्वास्थ्य केन्द्रलाई कार्यसम्पादन मूल्याङ्कनमा समावेश गर्दै आएको छ ।

यसै गरी प्रदेशभरीका १४ वटा अस्पताल मध्यमा बर्दिबा अस्पताल प्रथम भएको छ भने लुम्बिनी प्रादेशिक अस्पताल बूटवल द्वितीय र अर्घाखाँची अस्पताल तृतीय भएको छ । आयुर्वेदिक अर्घाखाँची आयुर्वेद स्वास्थ्य केन्द्र प्रथम भएको छ भने लुम्बिनी आयुर्वेद चिकित्सालय द्वितीय र कौपलबस्तु आयुर्वेद चिकित्सालय तृतीय भएका छन् । जनतालाई दिने सेवा

प्रवाह, सेवाग्राहीको सन्तुष्टी लगायतका विषयवस्तुका सूचकहरूको आधारमा उल्लेख स्वास्थ्य कार्यालय, अस्पताल र आयुर्वेदिक स्वास्थ्य केन्द्र घोषणा गरिएको हो ।

स्वास्थ्य कार्यालय पाल्पालाई विगत दुई वर्षदेखि नै प्रदेशमा पहिलो तथा उल्लेख कार्यालय बनाउन सफल भएको र आगामी वर्ष पनि पहिलो हुने गरी कार्यसम्पादनमा लागि परेको कार्यालयका बरिष्ठ तथ्यांक अधिकृत एवं निमित्त प्रमुख टुक प्रसाद पोखरेलले बताए । स्वास्थ्यमन्त्री खेमबहादुर सारुले प्रदेशस्तरीय समिधा कार्यक्रममा उल्लेख स्वास्थ्य कार्यालय, आयुर्वेद चिकित्सालय र अस्पतालहरूलाई पुरस्कार वितरण गरे ।

स्वास्थ्यमन्त्री सारुले चालु आर्थिक वर्षमा सबै कार्यालय, अस्पताल आयुर्वेद स्वास्थ्य केन्द्र प्रथम हुने छु भन्ने भावनाका साथ काम गर्न अप्रहर्ष गरे । जनताको सेवा सुविधालाई ध्यानमा राख्दै सबैले गुणस्तरीय सेवा प्रदान गर्न स्वास्थ्यमन्त्री सारुले जोड दिए ।

लुम्बिनी प्रदेशमा १२ वटा स्वास्थ्य कार्यालय, १३ वटा आयुर्वेद चिकित्सालय तथा स्वास्थ्य केन्द्र १४ वटा अस्पताल छन् ।

बडा दसैं २०८१ को
हादिक मंगलमय शुभकामना
 विजया दशमी, सुभा शीवावती तथा शुभ पर्वको अवसरमा बुबाआमा, दाजुभाई, दिदीबहिनी, श्राद्ध, तथा शुभचिन्तकमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
 -श्री. शिव श्याम शर्मा
रामपुर गाँडाको होटल
 काठमाडौं, पल्लो, पल्लो (फोन: ८८४७००००)

हादिक मंगलमय शुभकामना
 हिन्दूहरूको महान चाड विजया दशमी तथा शुभ दिवावली २०८१ को पावन अवसरमा सेवामा, सेयर सदस्य, कर्मचारी, शुभेच्छुक तथा देशवासीहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
NIMB
 शाखा कार्यालय तानसेन, पाल्पा परिहार

हादिक मंगलमय शुभकामना
 नेपालीहरूको महान चाड विजया दशमी २०८१ को शुभ अवसरमा शिक्षक, अभिभावक, विद्यार्थी, शिक्षासेवी तथा सम्पूर्ण महानुभावहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
 डोसिराम पन्थ प्राचार्य निमल लाली अर्याक
 न्यू होरराइजन माध्यमिक विद्यालय परिवार तानसेन, पाल्पा

हादिक मंगलमय शुभकामना
 नेपालीहरूको महान चाड विजया दशमी २०८१ को शुभ अवसरमा शिक्षक, अभिभावक, विद्यार्थी, शिक्षासेवी तथा सम्पूर्ण महानुभावहरूमा हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
तानसेन स्कूल अफ हेल्थ साइन्स
 तानसेन, पाल्पा

बडादसैं २०८१ को पावन अवसरमा
 बुबाआमा, दाजुभाई, दिदीबहिनी, श्राद्धकवर्ग तथा शुभचिन्तक महानुभावहरूमा सुख, शान्ति र समृद्धिको हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
श्रेष्ठ पुस्तक पसल परिवार
 ठाडोगल्ली, तानसेन, पाल्पा

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shittalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जैनचेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाइट
शितलपाटी .कम
www.shittalpati.com डिजिटल पत्रिका